

边境邮局竟需2万选1! 国考岗位为何冷热不均?

2022国考的报考申请提交阶段已于上周末落下帷幕,自11月1日起,考生将可进行网上报名确认并缴费。国家公务员局发布的招录公告显示,此次国考计划招录3.12万人,相较2021年度的2.57万人增幅明显。万里挑一是国考,应者寥寥也是国考。传统观念中的“铁饭碗”,有着怎样的新变化?

A 最出人意料 边境邮局竟需2万选1

“每天打开电脑,第一件事就是看下西藏阿里邮局的报名人数”“2022国考狂卷王,绝对的万人坑”……在为期10天的国考报名阶段,打从最初两三天起,西藏阿里邮局所设职位即凭借超高报考人气冲上热搜,并将这一态势一路保持到最后。这一职位全称为“西藏自治区邮政管理局阿里地区邮政管理局一级主任科员及以下”,计划招录1人。10月24日18时报考申请提交阶段结束时,共有20813人通过审查,招录比达到惊人的2万比1。

“我们这些天始终都在加班加点进行审核,一点不敢耽误,电话也是不停在接。”巨大的关注度让咨询电话热得烫手,工作人员称报名期间平均一两分钟就会有一个电话进来。阿里地区邮政管理局位于噶尔县,是西藏18个边境县之一。对于“电话接到手软”的局面,对方表示出乎意料,“可能是我们的条件比较宽松。”

在说明中,阿里邮局科员这一职位对报考者的专业、政治面貌、基层工作最低年限等均没有限制。“几个岗位,只有一个西藏阿里邮局符合条件”“练练手,为明年省考做准备”……参与几乎无门槛,吸引了不少人怀着各式各样的心情来“打酱油”。以同属西藏自治区邮政管理局的另一个招录职位——那曲市邮政管理局科员作对比,因为加上了“中国语言文学类、新闻传播学类”的专业限制,仅有200余人报名。

据工作人员介绍,拨打电话的人大多会询问审核进程,也关心阿里地区的日常生活。“海拔4500米,可能会有一点高反,需要适应。工作方面主要是处理文件、管理快递企业等等。”另外,阿里邮局职位有“在本单位最低服务年限为5年(含试用期)”的备注,这意味着如果成功录用,劳动者在5年内是不能离职的。“至于服务期满离职要承担什么样的违约赔偿,目前还不清楚。”

成功研制“祖冲之二号”! 中国在两条技术路线上 实现“量子优越性”

记者从中国科学技术大学获悉,该校潘建伟、朱晓波、彭承志等组成的研究团队与中科院上海技术物理研究所合作,近期成功构建66比特可编程超导量子计算原型机“祖冲之二号”,求解“量子随机线路取样”任务的速度比目前全球最快的超级计算机快1000万倍以上,这使得中国成为目前唯一在两条技术路线上达到“量子优越性”里程碑的国家。

量子计算被认为可能是下一代信息革命的关键技术,“量子优越性”像个门槛,是指当新生的量子计算原型机,在某个问题上的计算能力超过了最强的传统计算

机,就证明其未来有多方超越的可能。

目前,国际学界在多条技术路线上研究量子计算机,超导量子比特是最有希望的方向之一。今年5月,潘建伟、朱晓波、彭承志等人构建了62比特超导量子计算原型机“祖冲之号”,实现了可编程的二维量子行走。

2019年和2020年,美国和中国相继推出量子计算原型机“悬铃木”和“九章”,实现了“量子优越性”,其中“九章”使用的是光子技术路线。“祖冲之二号”的成功,使中国成为唯一在两条技术路线上实现“量子优越性”的国家。

(据新华社)

B 最冷热不均 不同气象局报名人数相差百倍

说起气象局,往往是人们脑海中“清水衙门”的代表,过去几年常位列于国考“招不满”的冷门队伍。而记者发现,2022国考中各地气象局招录报名呈冷热不均态势,一些“清淡”数据中,却也出现了炙手可热的亮点。

例如,河北省秦皇岛市青龙满族自治县气象局“防灾减灾科四级主任科员及以下”职位,计划招录仅1人,却吸引了足足550余考生报名,其热度远超不少中央机关职位。又如山东省枣庄市台儿庄区气象局“综合管理办公室四级主任科员及以下”职位,计划招录1人,也有150余人报名。

不过,仍有不少气象局职位可以用“应者寥寥”来形容。如陕西省榆林市气象局“业务管理四级主任科员”计划招录1人,审查通过者4人。新疆阿勒泰地区哈巴河县气象局“防灾减灾科一级科员”计划招录1人,仅有3人通过审查,刚刚达到3:1的面试比例。

在某西部地区气象局职工晓源看来,气象系统工作稳定,待遇也不能说是很低。“跟地方经济水平有关,一般是处在当地政府机关中等位置。”国考里经常给人“没人报”的印象,主要还是来自于条件限制。

“你看今年报名人数多的几个职位,都是要求本科及以上学历,除了大气科学类,还可以有至少一两个其他的专业。”她介绍,目前开设“大气科学类”专业的高校,全国一共只有十几所。如果气象局本身处在偏远地区,又限定了大气科学类专业,还要求硕士的话,报不满也就不奇怪了。

在气象局上班都干啥?晓源称,“清闲”可能是外界最大的误解。“每天各个频道不同版本的天气预报,都是气象局的技术部门为主持人写稿、剪辑、制作的。防灾减灾也是一项重要工作,遇有异常天气,气象局要负责防雷防静电减灾管理,组织气象灾害防御工作。根据所在县、市,以及岗位不同,工作内容有很大差别,忙的时候加班、值夜班都是少不了的。”

最神秘吸睛 “长期出差”传递辛劳之风

在国考“中央党群机关”类别下,最前列的15个职位均来自中央纪委国家监察委,工作方向以“文字综合”“审查调查”等几类居多。

近年来,一系列反腐剧集热播,纪检监察难免给人以“神秘”的感觉。一位基层纪检监察科科员透露,“文字综合”以撰写工作汇报、业务总结等为主,与人们想象中的“写材料”并无太大差别。而“审查调查”就是要参与到对干部涉嫌违纪违法情况的核实,以及后续办案处理之中了。如果遇到比较复杂、严重的案件,可能还需要进入到办案点中,会有一段时间不能随意回家。

记者发现,所有纪检监察职位都专门对“出差”进行了提示。在前13个职位中,标注有“能适应经常性出差”字样。后2个职位中,更着重强调了“能够适应长期加班出差,相容性好”,透过字面传递出阵阵辛劳之风。

“经常出差”大约是怎样的频率?负责接听咨询电话的工作人员称,不太好统一出具体的标准。“你可以理解成工作强度很大,是需要一些奉献精神。”而中纪委网站今年2月曾刊发对中央纪委国家监委第十二审查调查室处长李永红的先进事迹报道,其中“平均每年有200多天在办案点上,2018年甚至达到330天”的表述,或可让人有稍具体的感知。

纵观此次国考上万职位,都有少则几个字,多则十来句话的描述。唯独中央台办招录的“秘书局国资处一级主任科员及以下”与“业务司局一级主任科员及以下”职位,在简介处写着“无”。经咨询工作人员得知,因为“中央台办下面有好几个局,这次国考是几个司局共同合并招录的,所以没有办法把所有简介都罗列出来。等完成录取后,会根据新招收同志的具体情况,分配到相应的局里。”

记者看到,秘书局职位要求的专业为会计、审计类,业务司局职位要求的专业包括政治、法律、经济、新闻传播类。工作人员举例,如果考生专业是新闻传播类,录取后即会分到新闻局。“到时候分的单位不同,工作内容不会完全相同。大体符合社会上对‘办公室’工作的想象,不过不局限于案头,接待、沟通……都会涉及。”

浏览国考职位,大部分面试人员比例在3:1或4:1,稍高些的则上升至5:1。而中央对外联络部招录的3个语言类职位,以及全国人大招录的4个职位,面试人员比例则高达罕见的8:1。(据北京日报)



进博会首批艺术品完成文物临时进境审核登记

10月25日,工作人员为艺术品办理文物临时进境审核登记。

当日下午,在上海佳士得艺术空间,四件艺术珍品完成文物临时进境审核登记,即将“入场”第四届进博会。这批艺术珍品将在第四届进博会文物和艺术珍品展区进行现场展示,并提供洽购服务,买家可享受包括免征进口关税及进口环节增值税等“进博”优惠政策。

(新华社)